

风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄

——写在浙江财经大学建校四十周年之际

赵蕾

杭州市学源街18号门口，一块2.5米高、重约90吨的巨石上刻有“浙江财经大学”六个镏金大字，其形如刀币，彰显财经特色，状似舟船，像一艘踏浪远航的船，造型天工自成，刚柔并济。

每到毕业来临前，即将奔赴各地的浙财学子在告别母校前，总要完成一个“传统仪式”——在众多“浙财地标”前留下美好的青春记

忆：青翠环簇的学涯湖风情旖旎、古意盎然的学涯亭幽静雅致、镌刻着“进德修业，与时偕行”的校训石意蕴高远、群峦角逐的风华雕塑磅礴伟岸、气势恢宏的图书馆大楼质朴肃静……而人声鼎沸处，莫过于别具特色的文化长廊。

铜壶滴漏，似水流年，俯仰之间，浙财大实现了一次又一次跨越式发展。从1974年的浙江财政银行学校到1978年的浙江财政学校；从1985年升格为浙江财经专科学校到1987年

成立浙江财经学院，数易校名，屡迁校址。经过几代人的砥砺奋进，学校1991年获学士学位授予权，2003年获硕士学位授予权，2006年获教育部本科教学工作水平评估优秀，2012年获首批服务国家特殊需求博士人才培养项目，2013年更名为浙江财经大学，2014年设立应用经济学博士后科研流动站。

学校下设沙、文和长安3个校区，占地2300亩，总建筑面积97万平方米。现有15个学院，2个教学部，1

个独立学院，2个研究院，51个研究所，具有博士、硕士、学士学位授予权和外国留学生、中国港澳台学生招生权。学校现有普通全日制在校本科生和研究生24000余人（其中独立学院学生9600余人）。学校固定资产总值16.79亿元，其中教学科研仪器设备价值1.6亿元，建有专业实验室63个。图书馆有中外文数据库70余个，自建有诺贝尔经济学奖文库、财苑文库、浙商文库3个特色文库，纸质藏书241万余册，中外文现刊2112

种，电子图书200万余种，电子期刊近3万种。

很多人都会为浙财风骨寻找一个象征——在图书馆正中心耸立着一座高达12.8米的铜合金雕塑。

这座名为《风华》的雕塑是由深圳胡惠康校友捐资建造的，上半部分从正反面看分别像校名中“财经”拼音首字母“C”“J”。底座为钱江大潮，金沙与脚印的艺术浮雕，寓意学校立足浙江，踏浪前行。整体看又似远航的风帆，象征学校扬

帆钱塘江，搏击惊涛骇浪；也象征风华正茂的莘莘学子，不畏险阻，志在千里。它以磅礴的气势直插云霄，象征着学校事业蒸蒸日上、底座的浪花浮雕上的每个脚印代表学校发展中不平凡的历程，告诫人们学校每一步成功都来之不易，需要倍加珍惜！

在人们看来，这也许是对“浙财精神”一种恰到好处的表达，因为这所学校的学子骨子里有一份奋勇搏击、力争上游的桀骜。

作为上海市最大规模的锦天律师事务所合伙人——1995届校友章晓洪说：“我的成功只是因为我比别人多努力一点，有一股永不言败的冲劲，并且在获得成就时常怀感恩之心。”他所在的律所，连续七年在上海市律师事务所规模和业务创收两项指标位列第一。

“不管多艰难，内心的火种一定要保留，不被世俗熄灭。因为有火种，我用二十年画了一个圈，完成了梦想回归的过程。”浙江浙大正合股权投资管理有限公司总经理——1991届校友钱哲说。在金融行业崭露头角的他，为了实现儿时播音主持的梦想，创办了《资本相亲会》，将爱好与专业相结合，给梦想一个最完美的结局。

大学毕业后直接进入机关单位工作，在现实与梦想的抉择中，他选择了后者，辞职进入了证券咨询公司，走上了职业炒股道路，成为专业投资人——1998届校友楼栋，用一路走来的经历显示了他敢于追求理想、勇于取舍的人生态度。浙财学生在校园文化的浸染下，骨子里渗透着一股冲劲和独特的个性。他们在各项活动中敢于创新，头角峥嵘，出类拔萃。像天健会计

师事务所董事长胡少先，经纬中国合伙人、普华集团董事长曹国熊，全国“三八”红旗手、浙江永通纺织品进出口有限公司董事长裘菊兰等，都选择了创新创业，在市场经济大潮中勇立潮头。

近五年来，学校本科生和研究生初次就业率均保持在95%以上，毕业生深受社会欢迎。本科毕业生基本就业能力位居全国高校第三。

自建校以来，学校已输送近10万名毕业生，创造了“千树万树梨花开”的人才荟萃局面，为浙江经济社会发展提供了强有力的人才和智力支持。有的担任省市级领导、有的成为著名专家学者、有的成为知名企业家……学校被誉为浙江财税系统的“黄埔军校”、会计师的摇篮、金融人才的沃土。“要会计，找财大”已成为许多用人单位的共识，国际四大会计师事务所普华永道、毕马威等在杭分支机构，四大国有商业银行在浙机构都将学校作为人力资源的主要来源之一。据往年问卷调查，用人单位对学校本科毕业生整体评价的优良率为99.7%，一致认为学校毕业生思想品德好，专业基础扎实，业务能力强，综合素质优良……

有人说：“人才培养犹如烹小鲜。如何做出一道好菜？要有好的原材料、辅料和大厨。”

“巧妇难为无米之炊”。学生的学习基础就像原材料，生源质量高，原材料好才能调制出一道道美食。

学校面向全国18个省、自治区、直辖市招收本科生，其中10个省份招收第一批学生，在浙江省第一批招生专业已达到16个。2004年~2014年，学校在浙江省第一第二批列省属高校第一。

王不琢不成器，人不磨不出彩。自建校以来，学校坚持把提高人才培养质量放在首位，积极推进教学改革。1991年，学校在省内高校中率先实施了学分制改革；2012年，学校启动课程教学示范改革，内容涉及教育思想、教学内容、教学方法、课程考核等；2014年5月，首批拔尖人才培养实验班正式成立。

走出浙江，走出中国，培养国际化经管人才已逐渐成为学校育人工作的重点和努力的方向。学校不断扩大大学生修读双专业双学位和优秀学生、特长学生转专业的比例。加

强对外交流与合作，现与美国、英国和日本等23个国家及地区的84所高校建立了良好的校际关系，开展教师互派、学生互换、学分互认等国际交流，举办ACCA、CGA、中美合作班、中加合作班、中英合作班等合作办学项目。

此外，学校还积极致力于校园文化建设。学习型公寓建设、感恩文化建设、学生“读百本书”活动、模拟证券投资竞赛、“外交官进校园”活动、“文化艺术节”、“社团文化节”、研究生博文节、“知行浙江”研究生社会调研等校园文化品牌，不仅丰富了校园生活、陶冶了学生情操，还营造了浓郁的校园文化氛围。自2001年推出“名家论坛”以来，已邀请600余位国内外著名专家、学者来校讲学，形成了浓郁的人文气息和学术氛围。

无论是在图书馆、自习教室，还是在校内的小茶吧、咖啡屋，常能看到几个学生聚在一起，讨论科研项目或创新实验。

学校十分重视学生创新精神和实践能力培养，积极调动学生的科研创新热情和兴趣。近十年，学校共批准学生科研课题立项1200余项，资助经费达100余万元，有9000

余名学生参与了科研项目。

经过多年的努力，学生科研水平有较大提升，在报纸杂志发表学术论文的数量与质量逐步提升，考取研究生的比例也逐年上升，涌现出了一大批科研项目优秀成果。近5年，学生在“挑战杯”全国大学生竞赛、数学建模竞赛、财会信息化竞赛、多媒体作品设计竞赛等各项活动中，累计获国际奖11项、国家级奖41项、省级奖984项。

好菜的最终完成，需要厨师的高超手艺、大显身手，炒一盘菜原料用多少、辅料所占比例，他们了如指掌。在学校，教师扮演类似大厨的角色。

前台湾暨南大学校长李家同说：“任何一所大学的精神，其实永远由这所大学的教授来代表，如果这所大学有一批有学问而又有崇高道德的教授，这所大学就会成为被人难以忘怀的大学。”大学教师是大学精神的创造者，更是实践者、传承者。

学校现有教职工1420余人，其中专任教师950人，正高级职称151人，副高级职称364人，高级职称教师占师资总量的54%；具有博士、硕士学位占师资总量的86%。拥有国家

“百千万人才工程”人选，国家级有突出贡献中青年专家，享受国务院特殊津贴人员，教育部“新世纪优秀人才支持计划”人选等近20人；有省部级有突出贡献中青年专家，省“新世纪151人才工程”人选，省高校中青年学科带头人，省宣传文化系统“五个一批”人才等近150人；有获得全国模范教师、全国优秀教师、全国师德先进个人等荣誉称号的有3人；近30人获得浙江省高校优秀教师、教学名师、教坛新秀和师德先进个人等荣誉称号。

学校不断加大人才引进和智力引进工作的力度，吸引国内外优秀人才，坚持“人才强校，师资为基”的理念，积极推进师资队伍国际化工程，先后实施中青年学科带头人和中青年骨干教师选拔培养管理暂行规定、优秀青年教师支持计划、财苑学者等，使中青年骨干教师成为学校发展的中坚力量。

近年来，学校先后有4位教师的独著或合著成果获得中国经济学界最高奖——孙治方经济科学奖。此外，学校还获国家级教学成果奖二等奖2项、省级教学成果奖一等奖3项。是全国首批31所大学英语教学改革示范项目学校之一。

“天行健，自强不息，莘莘学子聚财大。地势坤，厚德载物，芸芸校友成功业。把握今天，同学少年，我们进德修业，与时偕行；展望未来，经济济时，我们牢记校训，携手同兴……”优美的歌声伴着轻快的旋律，缓缓流入心田。每当吟唱起这首歌，总会使人不禁想起“进德修业，与时偕行”的八字校训。它语出《易经》乾卦，体现了浙财大凝聚人心、开拓创新的办学思想与精神风貌，坚持教育与经济社会发展紧密结合，为现代化建设提供人才和智力支持。

革试验区、浙江海洋经济发展示范区、义乌国际贸易综合改革试点、舟山群岛新区四大国家战略和丽水农村金融改革试点建设，组建了海洋经济研究中心、资本运行与风险控制研究中心等，共建丽水农村金融改革研究院，积极开展对策研究，主动提供咨询服务，与温州、丽水地方政府签署战略合作协议，开展相关的课题攻关和研究，编制的义乌中国小商品价格指数成为世界小商品价格的风向标。

先后与住房和城乡建设部政策研究中心、浙江省住房和城乡建设厅、浙江省物价局、中国城镇供水排

水协会、四大国有商业银行浙江分行、浙江省国际贸易集团有限公司、正泰集团等政府部门、行业和企业签署战略合作协议。积极推进科研成果转化，为服务地方经济发展作出更大贡献。

学校在城市公用事业政府监督、地方财税理论与政策、社会经济综合指数编制与评价、国民幸福与政府绩效评价评价体系、土地管理研究等领域形成了鲜明的特色和优势，积极为地方经济社会发展服务。自2004年以来，学校与各级企事业单位合作研究的课题项目达550余项，累计金额近6000万元。

树有根，水有源。学校所以能够取得丰硕的实践成果，得益于学科建设的牵引带动。学校拥有博士点、设有应用经济学博士后科研流动站，有6个一级学科硕士点，43个二级学科硕士点，8个专业硕士学位点。拥有4个浙江省哲学社会科学重点研究基地和浙江省高校人文社会科学重点研究基地，8个浙江省重点实验室，2个浙江省重点实验班，2个省级创新团队。设有45个本科专业，其中5个国家级特色专业和国家专业综合改革试点项目，11个省重点专业、6个省优势专业。拥有5个国家级教学团队和省级教学团队，

37门国家级和省级精品课程，58部国家级和省级重点教材，1个省级人才培养模式创新实验区，1个省级研究生教育创新示范基地，7个省级实验教学示范中心。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”学术水平是一所学校各项事业全面可持续发展的基础。

近年来，学校获教育部高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）6项，省部级科研成果奖26项；承担4项国家哲学社会科学重大招标课题、国家重大科技专项子课题、教育部哲学社会科学研究

重大课题攻关项目，国家社会科学和自然科学基金项目124项，教育部和其他省部级项目近400项，哲学社会科学类国家级科研项目立项数位居浙江省属高校前列。

如今的浙江财经大学，已经铸就了一个品牌，塑造了一种精神，成就了一种品格。学校将一如既往地坚持“依法治校、民主决策、尊重人才、教授治学”的办学理念，大力实施“质量立校，人才兴校，科研强校”发展战略，致力于内涵发展、特色发展和可持续发展，争取早日把学校建设成国内具有较强竞争力的高水平财经大学。

图说我们的价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



中宣部宣教局 中国网络电视台

浙江日报 “讲文明 树新风”公益广告